

Beiuș. Monumentul din Parcul Eminescu

# Aproape de finalizare

Pentru completarea patrimoniului artistic al Beiușului, Asociația Culturală „Lioara” iniția, la 15 octombrie 2008, dezbaterea publică asupra proiectelor complexului monumental „Constelația Eminescu”, care urma să fie amplasat în parcul ce poartă numele poetului național, situat în fața Liceului Vocațional Pedagogic „Nicolae Bolcaș”.

După trei ani, la 20 octombrie 2011, Beiușul se înscria printre așezările care se mândresc cu un monument închinat Poetului național. Dezvelirea bustului ultimului mare romantic european a avut loc în prezența câtorva sute de beiușeni, majoritatea elevi, dascăli și oameni de cultură, din Beiuș, Oradea și din alte localități bihorene, printre aceștia aflându-se și plasticianul Ioan Mihele, autorul bustului, dăltuit în bronz, al poetului. Și, pentru că viața și creația lui Eminescu sunt strâns legate de numele unor cărțurari bihoreni, inițiatorii proiectului anunțau că pe soclul monumentului vor fi montate șase efigii, de asemenea din bronz, ale unora dintre cei care merită să facă parte din „Constelația Eminescu”, primele fiind, firește, ale lui Iosif Vulcan și Miron



Au fost dezvelite efigiile lui Iosif Vulcan și Miron Pompiliu

Pompiliu. Dezvelirea primelor două efigii, care îi reprezintă pe Iosif Vulcan și Miron Pompiliu, opere ale sculptorului Ioan Mihele, cel care a dăltuit și bustul lui Eminescu, a avut loc la mijlocul acestei săptămâni, miercuri, 15 noiembrie, în cadrul unui eveniment cultural-artistic organizat de Asociația Culturală „Lioara”, Rock Filarmonica Oradea, Consiliul Județean Bihor, Primăria și Casa de Cultură ale municipiului Beiuș. La festivitate au participat primarul Beiușului,

Petru Mlendea-Căluș, președintele Asociației Culturale „Lioara”, poetul Nicolae Brânda, și secretarul acesteia Iosif Tocoian, artiștii plastici Ioan Mihele și Sandu Crăciun, o delegație a Consiliului Local Ștei, elevi și profesori de la Liceul Vocațional Pedagogic „Nicolae Bolcaș” Beiuș. După momentul poetic, oferit de un grup de eleve de la „Pedagogic”, au urmat alocuțiunile rostite de Nicolae Brânda, Iosif Tocoian și Petru Mlendea-Căluș, iar la final au fost depuse jerbe și coroane de

flori la bustul lui Mihai Eminescu.

Cea de-a doua parte a evenimentului s-a desfășurat în amfiteatrul Liceului Vocațional Pedagogic „Nicolae Bolcaș”. Intitulat „Sonet bihorean”, recitalul i-a strâns laolaltă pe câțiva dintre autorii de sonete locali: Alexandrina Chelu și Florian Chelu Madeva, Liliana și Mircea Budău-Ioniță, Mihaela Simai, Călin Pop, Raul Silaghi, Dan-Vasile Beșe, Sergiu-Rareș Nica și Emil Sauciu.

■ Dan ISPAS

## Judecători străini În vizită la Curtea de Apel Oradea

Curtea de Apel Oradea a primit în vizită în această săptămână (13-17 noiembrie) un grup de judecători străini – 5 din Germania, 2 din Polonia și 1 judecător din Bulgaria, în cadrul unui program de schimb desfășurat sub egida Institutului Național al Magistraturii și al Rețelei Europene de Formare Judiciară.

Magistraților li s-a făcut o prezentare a modului de funcționare a celor trei instanțe care își desfășoară activitatea în Palatul de Justiție, iar în cursul zilei de joi, 16 noiembrie, aceștia au efectuat o vizită de lucru la Tribunalul Satu-Mare.

Pe parcursul vizitei, judecătorii străini au asistat la ședințe de judecată și au avut întâlniri și discuții cu judecătorii români, în cadrul cărora au fost abordate teme din interes comun din legislațiile naționale.

■ R.C.

## Ziua minorității maghiare la Vadu Crișului

# Eveniment cu triplă inaugurare

Peste 300 de persoane au fost prezente duminică, de Ziua minorității maghiare, la biserica reformată din Vadu Crișului. În cadrul evenimentului, s-au inaugurat, pe rând, un stâlp cioplit din lemn cu ocazia împlinirii a 500 de ani a religiei reformate, casa comunității și o placă comemorativă a poetului Arany Janos, cu ocazia aniversării a 200 de ani de la nașterea acestuia.

Biserica reformată a devenit neîncăpătoare duminică, gazele fiind nevoite să completeze scaunele pentru invitații și enoriașii din Vadu Crișului prezenți la eveniment. Slujba religioasă a fost oficiată de către preotul Forró László, episcopul adjunct al Eparhiei Reformate de pe lângă Piatra Craiului. După slujba religioasă, cei prezenți au fost salutați de către preotul paroh Papp Csaba și de către Ioan Hașag, viceprimarul comunei Vadu Crișului. După un scurt spectacol muzical oferit de către ansamblul de fluiere al copiilor din localitate, cei prezenți au fost salutați pe rând de către dr. István Grezsa, reprezentantul Guvernului Ungariei pe probleme de dezvoltare regională, consulul Albertné Simon Edina, Pata-



ki János, președintele Uniunii Familiilor din zona Carpatica, primarii localităților înfrățite Székkutas, Felsőpakony și Körösszegapáti, senatorul UDMR Cseke Attila, conducătorii delegațiilor localităților Révfülp și Hajduszóvát și de către Vasile Tantas, preotul greco-catolic din Vadu Crișului. După un moment artistic susținut de către actorul Meleg Vilmos din Oradea, programul a continuat în curtea bisericii cu dezvelirea unui stâlp cioplit din lemn de aproape 3 m înălțime, cu ocazia împlinirii a 500 de ani a religiei reformate. Programul a continuat în curtea parohiei reformate, unde cei prezenți au fost felicitați de către Dorel Cosma, primarul

comunei Vadu Crișului, care, împreună cu preotul Papp Csaba, cu dr. Grezsa István și cu domnul Pataki János, au tăiat panglica de inaugurare a construcției. Dezvelirea plăcii comemorative a poetului Arany János pe fațada construcției a fost efectuată de către Szél István și Rostás Péter, primarul respectiv viceprimarul comunei înfrățite Székkutas, cei care au donat placa. Evenimentul a continuat în căminul cultural cu masa comună și cu un program artistic, unde protagoniștii au fost elevii secției maghiare ai școlii, formația de citere din orașul Hajduszóvát, formația de dansuri populare din Târcaia și formația de operete Lari-Fari.

■ R.C.

## Flash rutier

# Dosar penal pentru că a părăsit locul accidentului

Un bărbat de 59 de ani, din Sântandrei este cercetat penal de polițiștii rutieri după ce a acroșat o tânără miercuri, 15 noiembrie, lângă Sântandrei, și a părăsit locul accidentului fără încuviințarea poliției.

Polițiștii Serviciului Rutier din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor au fost sesizați joi, 16 noiembrie, la ora 12.40, de reprezentanții unui spital din municipiul Oradea că la unitatea de primire urgențe a spitalului s-au prezentat un conducător auto și o tânără care a declarat că în ziua precedentă a fost victima unui accident rutier. În urma cercetărilor efectuate de polițiștii Serviciului Rutier, s-a constatat că miercuri, 15 noiembrie, la ora 19.00, pe drumul județean 797, în afara localității bihorene Sântandrei, un bărbat de 59 de ani, din Sântandrei, în timp ce conducea un autoturism înspre Oradea, a acroșat cu oglinda retrovizoare dreapta o minoră de 17 ani, din Sântandrei, care se deplasa din sens opus, pe parte carosabilă. După producerea accidentului, conducătorul autoturismului a părăsit locul accidentului împreună cu victima, fără a anunța poliția, prezentându-se a doua zi, împreună, la unitatea de primire urgențe de la spitalul orădean. În urma accidentului rutier, tânăra de 17 ani a suferit leziuni ușoare. În cauză a fost întocmit dosar penal, iar polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a împrejurărilor și cauzelor producerii accidentului rutier.

## Băut la volan, a acroșat un autoturism

Joi, 16 noiembrie, la ora 09.38, pe strada Nicolae Bălcescu din Marghita, un bărbat de 46 de ani, din localitate, în timp ce conducea un autoturism, nu a acordat prioritate de trecere vehiculelor și a acroșat un autoturism condus regulamentar, pe strada Ion Luca Caragiale din localitate, de o femeie din Satu Mare. În urma impactului nu au rezultat victime, dar ambele autoturisme au suferit avarii minore.

În urma testării cu aparatul etilotest, s-a constatat că marghitanul de 46 de ani prezenta o concentrație alcoolică de 1,41 mg/l alcool pur în aerul expirat. Celui în cauză i-au fost recoltate probe biologice în vederea stabilirii alcoolemiei. În cauză a fost întocmit dosar penal. ■

## În Marghita,

# A furat un aparat GPS

Polițiștii de la Poliția Municipiului Marghita au fost sesizați joi, 16 noiembrie, la ora 14.50, de un localnic că, în ziua precedentă, între 8.00 și 15.00, persoane necunoscute i-au sustras un aparat GPS și încărcătorul acestuia din autoturismul personal, pe care îl lăsase parcat și neasigurat, pe o stradă din Marghita.

În urma verificărilor și investigațiilor efectuate, polițiștii au identificat cu operativitate persoana bănuită de comiterea furtului ca fiind un tânăr de 17 ani, din Marghita. Prejudiciul a fost recuperat și restituit proprietarului.

Polițiștii de investigații criminale din cadrul Poliției Municipiului Marghita continuă cercetările în cauză pentru documentarea întregii eventuale activități infracționale a celui în cauză.

Pentru a preveni furturile din autoturisme, polițiștii Comapertimentului de Analiză și Prevenire a Criminalității recomandă să nu lăsați la vedere în interiorul mașinii diverse bunuri, valori sau înscrisuri care ar putea tenta - aparate electrice sau electronice (G.P.S., detector radar, casetofon sau CD player auto etc.) telefoane mobile, bani, diverse obiecte (poșete, portmonee, plase cu cumpărături sau îmbrăcăminte).

■ R.C.